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116 Στρατιώτης Νομικός Σταμάτιος. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 1ος Λόχος.
Αυτή είναι η πρώτη από τρεις επιστολές που απέστειλε στο Λύκειο των Ελληνίδων ο ίδιος στρατιώτης (βλ. και αρ. 149, 
231) με ευχαριστίες για το δελτάριο και το δέμα που του είχαν σταλεί. Υπηρετούσε στο 2ο Τάγμα Οδοποιών, το οποίο 
μεταφέρθηκε από την Αθήνα στην Ήπειρο στις 11 Δεκεμβρίου 1940. Εκεί τέθηκε στη διάθεση της Διοίκησης Μηχανι-
κού Ηπείρου και η πρώτη αποστολή που ανέλαβε ήταν η συντήρηση της οδού Ηγουμενίτσας-Ιωαννίνων, καθώς και η 
διάνοιξη και βελτίωση της οδού Φιλιατών-Παραποτάμου.
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117 Στρατιώτης Μπακιρτζής Απόστολος. Σ3 Λόχος Εργατών.
«...μέ μεγάλη μου χαρά ἔλαβα σήμερα τό δέμα ποῦ μέ τόση καλωσύνη μου στείλατε». Ο στρατιώτης που ευχαριστεί το 
Λύκειο των Ελληνίδων βρισκόταν στην περιοχή των Ιωαννίνων. Η μονάδα του είχε συγκροτηθεί στη Νέα Κοκκινιά 
του Πειραιά από 295 πεζοπόρους οπλίτες και 36 φορτηγά κτήνη και μεταφέρθηκε στα Ιωάννινα στις 24 Νοεμβρίου 
1940. Εκεί διατέθηκε εξ ολοκλήρου στο Κέντρο Εφοδιασμού Ιωαννίνων για τις φορτοεκφορτώσεις και παρέμεινε στην 
πόλη έχοντας την ίδια αποστολή μέχρι το τέλος του πολέμου.
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118 Στρατιώτης Γιαννεσκής Αριστείδης. Σ2 Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων.
«Σᾶς ζητῶ μία παράκλησι ἔχω καιρόν νά λαβω γραμμα ἀπό τα πεδιά μου σᾶς παρακαλῶ νά πᾶτε…». Οι στρατιώτες δεν 
ζητούσαν μόνο μάλλινα είδη από το Λύκειο των Ελληνίδων, αλλά το αντιμετώπιζαν ως τον σύνδεσμο με τις οικογέ-
νειές τους, ειδικά όσοι κατοικούσαν στην Αθήνα. Ο συγκεκριμένος, μάλιστα, δίνει την ακριβή διεύθυνση του σπιτιού 
του, που ήταν στην περιοχή του Κολωνακίου, στη «γειτονιά», δηλαδή, του Λυκείου. Εξ άλλου, το όνομά του ήταν ανά-
μεσα σε εκείνα που είχε προτείνει στο Λύκειο για την αποστολή δέματος η Ενορία του Αγίου Διονυσίου Κολωνακίου.
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119 Οπλίτης Γραμματικάκης Χάρης. V Όρχος Πυροβολικού, Όρχος Πυρομαχικών.
«Μόνη ἡ σκέψις ὅτι μᾶς θυμάστε εἶναι ἱκανή να μᾶς ζεστάνει ποιό πολύ ἀπό κάθε πλεκτό…» γράφει ο στρατιώτης 
«πάνω ἀπ’ τά χιονισμένα ἀλβανικά βουνά». Η μονάδα του υπαγόταν στην V Μεραρχία, η οποία βρισκόταν στην περι-
οχή της Τρεμπεσίνας. Στις 20-24 Φεβρουαρίου 1941 το ημερολόγιο της μεραρχίας ανέφερε: «Ὁ καιρός συνεχίζεται δρι-
μύτατος. Συνεχεῖς χιονοθύελλαι καθιστῶσι πᾶσαν σχεδόν κίνησιν ἀδύνατον. Ἡ ζωή τῶν ἐπί Τρεμπεσίνας καί Σεντέλι 
Τμημάτων εἶναι μαρτυρική. Μεγάλη διαρροή ὁπλιτῶν ἐκ κρυοπαγημάτων».
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«…ὅτι προσφιλέστερο ἔχω στό κόσμο μιά γλυκειά Μανούλα καί μιά ἀδελφούλα μένουν ἐκεῖ κάτω στο ἡρωϊκό νησί 
μας δυο ἀδελφοί μένωμε ἐδῶ στή πρώτη γραμμή ἀπ’ τόν καιρό ποῦ φύγαμε δέν λάβαμε καμιά ἀπάντησί τους καίτοι 
τους γράφομαι τακτικά. Θερμά σᾶς παρακαλῶ […] ἐπικοινωνήσετε μαζί τους καί γράψετε μου μόνο πῶς εἶναι». Ο 
στρατιώτης καταγόταν από την Πλάκα Μεραμβέλλου της Κρήτης και, όπως και άλλοι συμπολεμιστές του, αυτό που 
ζητούσε από το Λύκειο των Ελληνίδων ήταν η μεσολάβησή του προκειμένου να επικοινωνήσει με την οικογένειά του.
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120 Οπλίτης Χαραλαμπόπουλος Κωνσταντίνος. 22ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙ Τάγμα, 7ος Λόχος.
Στην πρώτη από τις δύο επιστολές του προς το Λύκειο των Ελληνίδων (βλ. και αρ. 330), ο οπλίτης γράφει: «…ἡ χαρά 
μου ήταν μεγάλη γιατί τά δέματα αὐτά ἐστάλησαν ἀπό ἐσάς τής Ἐλληνίδες τού 1941 καί ἀπογόνους τῶν ἠρωΐδων 
τοῦ 1821 […] ἔφχωμαι στόν θεόν νά σάς βωϊθείση ναδίται εἰς πέρας τό πωθούμενον ἔργον σας». Στο σύνταγμά του 
υπηρετούσαν αξιωματικοί και οπλίτες που κατάγονταν κυρίως από τη Λέσβο. Από τα μέσα Ιανουαρίου του 1941 τα 
τμήματα του συντάγματος βρίσκονταν σε αμυντική διάταξη στην περιοχή δυτικά του Πόγραδετς με κύρια αποστολή 
την οργάνωση του εδάφους. 
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121 Στρατιώτης Σιγάλας Γεώργιος. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 3ος Λόχος.
«Τά πράγματα ἅτινα περιεῖχε τό δέμα σας μᾶς εἶναι πολύ χρήσιμα ἤ μᾶλλον απαρέτητα δι’ ἕναν στρατιώτην εὑρισκόμενον 
εἰς τό μέτωπο αὐτήν τήν ἐποχή». Το δέμα στάλθηκε από το Λύκειο στις 21 Ιανουαρίου 1941, έπειτα από πρόταση της 
Ρίτας Σιγάλα, που κατοικούσε στον Πειραιά. Ήταν προφανώς συγγενής του στρατιώτη που υπηρετούσε στο 2ο Τάγμα 
Οδοποιών. Στη μονάδα του υπηρετούσαν συνολικά 600 άνδρες και στη δύναμή της περιλαμβάνονταν 70 κτήνη, 26 δίτρο-
χα, 6 φορτηγά αυτοκίνητα, 4 επιβατικά αυτοκίνητα και 5 μηχανήματα ρυμουλκούμενα με τρακτέρ.
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122 Στρατιώτης Ζεύκης Κωνσταντίνος. Ά  Τάγμα Μηχανικού, 3ος Λόχος.
«Τέτοιες χειρονομίες, δείγματα ἀλληλεγύης μᾶς συγκινοῦν καί μᾶς κάνουν νά νοιώθουμε βαθύτερα τήν ἀποστολή μας». 
Ο στρατιώτης που έλαβε το δέμα του Λυκείου των Ελληνίδων υπηρετούσε στο Ά  Τάγμα Μηχανικού, το οποίο κατά το 
τελευταίο δεκαήμερο του Φεβρουαρίου του 1941 εργαζόταν για τη διάνοιξη και χαλικόστρωση της οδού Φτέρα-Κού-
τσι-Καλαράτι. Το έργο αυτό έπρεπε να ολοκληρωθεί με μεγάλη ταχύτητα όχι μόνο για την εξυπηρέτηση των επιχειρή-
σεων αλλά και για την αποφυγή φθοράς των αυτοκινήτων. 
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123 Στρατιώτης Βαγιάννης Παλάσης. 34ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 6ος Λόχος.
«…σας ηπέρ ευχαριστό διότη δέν σας γνωρίζω και μου εκαμετε αυτήν την καλωσήνη […] αυτά που μου στηλατε εδώ 
στα χιώνια ηνε σῶσιμω ζωϊς». Ο στρατιώτης, που τόνιζε πως δεν γνώριζε την Κατίνα Παπαφλέσσα, μαζί με τις θερμές 
του ευχαριστίες έστελνε τους χαιρετισμούς του στη «δεσπινής Ιφιγένεια» και στον «Κυρ Θανάση», που ίσως σχετίζο-
νταν με το Λύκειο των Ελληνίδων. Ο ίδιος υπηρετούσε στο 34ο Σύνταγμα Πεζικού, το οποίο τις ημέρες εκείνες βρισκό-
ταν στον ορεινό όγκο του Γκόλικο. Εκεί, οι σφοδρές χιονοθύελλες είχαν μετατρέψει τον τόπο «εἰς ἀληθῆ κόλασιν», και 
είχαν ως συνέπεια μεγάλες απώλειες, κυρίως λόγω των κρυοπαγημάτων.
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124 Στρατιώτης Βρετός Γαβριήλ. XV Ορεινό Χειρουργείο.
Το διάστημα 7 Ιανουαρίου – 8 Μαρτίου 1941, τα XVα και XVβ Ορεινά Χειρουργεία, μαζί με τη XV Μοίρα Τραυματι-
οφορέων, είχαν αναλάβει την υγειονομική υποστήριξη της XV Μεραρχίας. Ειδικότερα, οι απώλειες υγείας της μεραρ-
χίας διακομίζονταν στο Μπούμπεσι και στο Ροντίν, όπου τα δύο χειρουργεία λειτουργούσαν ως σταθμοί διακομιδής. 
Εκεί παρέμεναν μόνον οι ετοιμοθάνατοι. Τα επείγοντα περιστατικά τραυματιών, ασθενών και παγοπλήκτων διακο-
μίζονταν στους υγειονομικούς σχηματισμούς στο Κούταλι και στο Μπουντάρι, ενώ τα υπόλοιπα προωθούνταν στο 
Νοσηλευτικό Κέντρο Ιωαννίνων. 
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125 Στρατιώτης Λογοθέτης Κωνσταντίνος. Σ3 Λόχος Εργατών.
Στις 23 Φεβρουαρίου 1941, την ημέρα που ο στρατιώτης έστελνε το δελτάριό του, η μονάδα του παρέδιδε στο Ά  Κέντρο 
Ιππωνειών Ιωαννίνων όλα τα κτήνη που είχε στη δύναμή της, προκειμένου αυτά να αποσταλούν σε μάχιμες μονάδες. Από 
τη συγκρότησή του, κατά την έναρξη του πολέμου, ο Σ3 Λόχος Εργατών είχε στην οργανική του δύναμη 36 επιταγμένα 
φορτηγά κτήνη, τα οποία χρησιμοποιούνταν στις φορτοεκφορτώσεις. Διέθεταν όλα παλιά σάγματα, τα οποία, όμως, είχαν 
καλή εφαρμογή, με αποτέλεσμα τη διατήρηση των ζώων σε καλή κατάσταση μέχρι την ημέρα της παράδοσής τους.
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126 Λοχίας Φερμάνογλου Χρήστος. XVIα Ορεινό Χειρουργείο.
Οι μεγάλες αποστάσεις και το ορεινό και δύσβατο έδαφος δυσχέραναν το έργο της υγειονομικής υπηρεσίας της 
XVI Μεραρχίας: «…ἰδίᾳ τραυματιοφορεῖς ὑπελείποντο ἀριθμητικῶς καί σωματικῶς, πάντως ὅμως οὗτοι φιλοτίμως 
διεκόμισαν ἐπί φορείων τούς τραυματίας ἐπί μακρῶν ἀποστάσεων ὀρεινῶν καί δυσβάτων διαβάσεων καί λασπωδῶν 
ἐδαφῶν, ὥστε θά ἐκίνουν τόν θαυμασμόν καί τοῦ αὐστηρότερου Παρατηρητοῦ. Αἱ ἀποστάσεις […] εἰς τά Χειρουργεῖα 
Διαλογῆς μεγάλαι 6 ἕως 10 ὧραι. […] Ἡ διακομιδή τῶν τραυματιῶν ἀπό τῶν Χειρουργείων τῆς Μεραρχίας πρός τά 
Μετόπισθεν, ἐπίσης δι’ ὀρεινοῦ ἐδάφους, κοπιώδης καί βραδεῖα». 
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127 Στρατιώτης Στεφάνου Νικόλαος. Α1 Λόχος Διαβιβάσεων.
«Τά τού δέματός σας εἵδη ἅτινα παρέλαβον εἵναι τά ἑξής: 1ο μία κουκούλα, 2ο δύο ζεύγη κάλτσες, 3ο δύο πακέτα τσιγάρα, 
4ο τέσερα δελτάρια, 5ο μία κουβαρίστρα με βελώνες, ὥς καί ἕν μολίβιον μέ τό ὁποίον σάς γράφω». Το περιεχόμενο του 
δέματος που έλαβε ο στρατιώτης δεν συμφωνεί ακριβώς με αυτό που είχε καταγραφεί από το Λύκειο των Ελληνίδων, 
καθώς φαίνεται ότι του είχαν σταλεί και γάντια, αντί των δελταρίων με το μολύβι. Ίσως το συγκεκριμένο δέμα να ήταν 
ένα από εκείνα που παραβιάστηκαν κατά τη μεταφορά τους, φαινόμενο που σε αρκετές περιπτώσεις απασχόλησε τις 
στρατιωτικές αρχές. Σε κάθε περίπτωση, όμως, τα είδη που έλαβε ο στρατιώτης τού φάνηκαν χρήσιμα «διά τά παγομένα 
βουνά τῆς Ἀλβανίας», όπου βρισκόταν με τη μονάδα του.
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128 Δεκανέας Ναδάλης Λέανδρος. Σύνταγμα Οβιδοβόλων Σκόντα, 4η Πυροβολαρχία.
«…τά πράγματα μού ήτο πολύ χρίσημα σᾶς εὐχαριστῶ μέσα ἀπό τήν καρδιά μου διά τήν χειρονομία σας αυτή. 
Χερετισμούς εἰς τήν Κυρία Αλευρά». Η Άννα Αλευρά ήταν κοσμήτωρ και αργότερα αντιπρόεδρος του Λυκείου των 
Ελληνίδων και είχε προτείνει στο Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» τον Δεκανέα Ναδάλη, μαζί με άλλους στρα-
τιωτικούς, για την παραλαβή δεμάτων. Τα δέματα στάλθηκαν στις αρχές Φεβρουαρίου του 1941 και περιείχαν κάλτσες, 
γάντια, ένα μαντήλι, μολύβι και κενά δελτάρια.
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129 Δεκανέας Καραμανίδης Θεόδωρος. 73ο Σύνταγμα, II Τάγμα, 5ος Λόχος.
«…μέ γράφετε ὅτι ἐπήγατε εἰς τό σπίτι μου καί βρήκατε τήν Μαμά μου καί τήν ἀδελφή μου, Σᾶς εὐχαριστῶ δε πάρα 
πολύ γι’ αὐτό…». Ο Δεκανέας Καραμανίδης με παλαιότερη επιστολή του (αρ. 54, μία από τις τέσσερις που έχουν δια-
σωθεί) είχε ζητήσει από τις κυρίες του Λυκείου των Ελληνίδων να επισκεφθούν τη μητέρα του και με αυτό το δελτάριό 
του ευχαριστεί για την εκπλήρωση της επιθυμίας του. Η μονάδα του, το ΙΙ Τάγμα του 73ου Συντάγματος Πεζικού, 
από τις αρχές Ιανουαρίου του 1941 βρισκόταν στον Βαθύτοπο Δράμας. Το 73ο Σύνταγμα είχε επιστρατευθεί στις 28 
Οκτωβρίου 1940 στο Κοκκινόχωμα Δράμας και επειδή οι άνδρες που αρχικά ανήκαν στη δύναμή του ήταν κυρίως 
μεγάλων κλάσεων αντικαταστάθηκαν με οπλίτες μικρών ηλικιών από άλλες μονάδες.
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130 Οπλίτης Τσαγρής Παναγιώτης. 6ο Σύνταγμα Πεζικού, Ομάδα Διοικήσεως Συντάγματος.
Από τα μέσα Φεβρουαρίου του 1941, το 6ο Σύνταγμα Πεζικού εγκαταστάθηκε αμυντικά στον Υποτομέα Χειμάρρας, 
αντικαθιστώντας το 12ο Σύνταγμα Πεζικού. Την περίοδο εκείνη «ὁ χειμών εὑρίσκετο ἐν ὅλῃ αὐτοῦ τήν ἀκμή. Ψῦχος, 
βροχαί, χιόνες, χιονοθύελλαι καί ἰσχυροί Βόρειοι ἄνεμοι ἐμάστιζον ὁλόκληρον τήν περιοχήν τοῦ  Ὑποτομέως». Το ανη-
λεές σφυροκόπημα του εχθρικού πυροβολικού υποχρέωνε τους άνδρες «νά ζῶσιν ὁλόκληρον τήν ἡμέραν ἐντός τῶν 
στεγάστρων των, ἅτινα ὄντα προχείρου κατασκευῆς ἦσαν πλήρη ὕδατος, ὑγρασίας καί περιωρισμένου χώρου, παρέχο-
ντα τήν εἰκόνα φωλεῶν μᾶλλον […] Ἡ ζωή τῶν μαχητῶν τῆς πρώτης γραμμῆς, ἦτο ζωή τρωγλοδύτου…».
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131 Οπλίτης Φιλιόπουλος Νικόλαος. Τμήμα Στρατιάς Ηπείρου, Στρατηγείο.
«…ἡ τοιαύτη μέριμνά σας συντελεῖ εἰς τήν ἐξύψωσιν τοῦ φονικοῦ φρονήματος, διότι ἔτσι αἰσθάνεται ὁ πολεμιστής 
ὅτι ὑπάρχουν ἑλληνικές ψυχές ποῦ ζοῦν κοντά τους καί τίς Ἑλληνίδες νά φροντίζουν γι’ αὐτούς». Ο στρατιώτης που 
εκφράζει την ευγνωμοσύνη του στο Τμήμα «Μέριμνα τοῦ Στρατιώτου», υπηρετούσε στο Τμήμα Στρατιάς Ηπείρου, 
το οποίο είχε συγκροτηθεί στις 6 Φεβρουαρίου 1941, με σταθμό διοικήσεως τα Ιωάννινα και με σκοπό τον καλύτερο 
συντονισμό, από πιο κοντινή απόσταση, των επιχειρήσεων των Ά  και Β΄ Σωμάτων Στρατού στο αλβανικό μέτωπο. Η 
συμβατική του ονομασία και διεύθυνση ήταν «Μονάς 963, Φρουραρχεῖον ΒΑ, Τ.Τ. 197» και η λειτουργία του ξεκίνησε 
επισήμως το πρωί της 14ης Φεβρουαρίου 1941.
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132 Πυροβολητής Βούλης Ευστάθιος. 1η Αντιαεροπορική Πυροβολαρχία.
Το Αντιαεροπορικό (Α/Α) Πυροβολικό εμφανίστηκε κατά τον Ά  Παγκόσμιο Πόλεμο ως συνέπεια της εξέλιξης του 
αεροπλάνου ως πολεμικού όπλου και διακρινόταν από την πολύ μεγάλη αρχική ταχύτητα του βλήματός του, το βελη-
νεκές που έφθανε σε ύψος τα 11.000 μέτρα και τα βελτιωμένα σκοπευτικά όργανα. Κατά τον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο 
το ελληνικό Α/Α Πυροβολικό αποτελείτο από τέσσερα συντάγματα, ανά ένα για τα Ά , Β ,́ Γ΄ και Δ́  Σώματα Στρατού, 
δύο μοίρες για το Ε΄ Σώμα Στρατού, δύο πυροβολαρχίες για την VIII Μεραρχία Πεζικού, και, τέλος, μία μοίρα και μία 
έφιππη πυροβολαρχία για τη Μεραρχία Ιππικού. Παρά τη μικρή αριθμητική του δύναμη και τα λιγοστά μέσα που δι-
έθετε, κατάφερε σε αρκετές περιπτώσεις, με τις εύστοχες βολές του, να καταρρίψει εχθρικά αεροσκάφη και συνέβαλε 
αποφασιστικά στη μείωση της αποτελεσματικότητας των πυρών των ιταλικών βομβαρδιστικών.
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133 Οπλίτης Μαραγκόπουλος Νικόλαος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, 10ος Λόχος.
Κατά την επιστράτευση, ελλείψει μέσων συγκοινωνίας, πολλοί από τους επιστρατευμένους Κυκλαδίτες εφέδρους δεν 
κατάφεραν να προσέλθουν για κατάταξη και να ενταχθούν στη δύναμη του 20ού Συντάγματος Πεζικού. Το ζήτημα 
αντιμετωπίστηκε την τρίτη ημέρα της επιστράτευσης με την κατάταξη περίπου 500 οπλιτών των αθηναϊκών 1ου και 
34ου Συνταγμάτων Πεζικού και την κατανομή τους στα οικονομικά τμήματα – κατά προτεραιότητα με στόχο την 
οργάνωση του II Τάγματος, σε εκτέλεση τηλεφωνικών διαταγών του Ά  Σώματος Στρατού «περί ἐπισπεύσεως συγκρο-
τήσεως» του συντάγματος κατά τάγματα.
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134 Στρατιώτης Χέλιος Δημήτριος. IV Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, ΙΙΙ Μοίρα, 4η Πυροβολαρχία.
Η είσοδος στον αγώνα των τμημάτων του IV Συντάγματος Ορειβατικού Πυροβολικού συνέβη σε περίοδο κατά την 
οποία «αἱ δυσμενέστεραι καιρικαί συνθῆκαι εἶχον ἀρχίσει νά ἐπικρατοῦν» και σε περιοχές όπου το υψόμετρο υπερέβαι-
νε κατά κανόνα τα 1.200 μέτρα. Οι καταγόμενοι στο σύνολό τους από τις νότιες περιοχές της Πελοποννήσου άνδρες 
του συντάγματος ήταν ασυνήθιστοι και ασκληραγώγητοι στο πρωτόγνωρο ψύχος και στις σφοδρές χιονοθύελλες του 
αλβανικού μετώπου. Χωρίς να διαθέτουν τα απαραίτητα μάλλινα είδη «εἰς τήν ἐνδεδειγμένην ἐποχήν», μοιραία απο-
δεκατίστηκαν από κρυοπαγήματα.
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135 Στρατιώτης Μαζαράκης Γεώργιος. Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, Στρατιωτική Ταχυδρομική Υπηρεσία. 
Για την ταχύτερη διακίνηση της αλληλογραφίας μεταξύ του Τμήματος Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας και του 
Γενικού Στρατηγείου, το τελευταίο εξέδωσε διαταγή στις 19 Φεβρουαρίου 1941. Σε αυτή προβλεπόταν ότι το ταχυ-
δρομείο του Γενικού Στρατηγείου θα αποστελλόταν καθημερινά με ειδική αποστολή προς τη Φλώρινα και με συνοδεία 
κατάλληλων ταχυδρόμων, που θα ήταν εφοδιασμένοι με όλα τα δικαιολογητικά ώστε να έχουν απόλυτη προτεραιότητα 
σε όλα τα μεταφορικά μέσα. Στη Φλώρινα έπρεπε να μεταβαίνει με αυτοκίνητο ο ταχυδρόμος του Τμήματος Στρατιάς 
προκειμένου να παραλαμβάνει την αλληλογραφία και να την παραδίδει στο αρμόδιο γραφείο το συντομότερο δυνατό, 
αλλά και για την αντίστροφη διαδικασία, δηλαδή την παράδοση της αλληλογραφίας προς το Γενικό Στρατηγείο.
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136 Στρατιώτης Τζιας Θεόδωρος. Ά  Απόσπασμα Επιμελητείας.
«Ἐσθέ βεβαία Κυρία μου ὅτι δέν ἀργήσῃ ἡ ἡμέρα κατά τήν ὁποίαν θά γυρίσω καί ἐγώ νικητής καί ἐλεύθερος νά ἔλθω 
αὐτοπροσώπως νά σᾶς εὐχαριστήσω». Ο στρατιώτης Τζιας ευχαριστούσε το Λύκειο των Ελληνίδων για το δέμα με τα 
δύο ζεύγη κάλτσες που του είχε σταλεί στις 28 Ιανουαρίου 1941, έπειτα από σύσταση της κυρίας Παπαδέδε. Βρισκόταν 
με τις δυνάμεις του Ά  Σώματος Στρατού στο αλβανικό μέτωπο, υπό πολύ δύσκολες συνθήκες. Όπως αναφέρεται στην 
έκθεση του σώματος, «μεσολαβήσασαι χιονοθύελλαι κατά τάς ἀρχάς τοῦ 3ου 10ημέρου Φεβρουαρίου κατέστησαν τήν 
ζωήν τῶν ἀνδρῶν […] μαρτυρικήν».
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137 Οπλίτης Μπάνος Ευάγγελος. Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, Στρατηγείο, Στρατιωτική Ταχυδρομική 
Υπηρεσία.
Το Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, με διοικητή τον Αντιστράτηγο Μάρκο Δράκο, επιστρατεύθηκε στις 28 
Οκτωβρίου 1940 ως Τμήμα Στρατιάς Καβάλας. Οι μονάδες του διατέθηκαν αμέσως για την ενίσχυση του αλβανικού 
μετώπου, ενώ έδρα του ήταν οι Σέρρες, μέχρι και τις 7 Φεβρουαρίου 1941. Την ημέρα εκείνη, με διαταγή του Γενικού 
Στρατηγείου, το στρατηγείο του μεταφέρθηκε στην Ήπειρο και ο Αντιστράτηγος Δράκος ανέλαβε τη διοίκηση του 
Τμήματος Στρατιάς Ηπείρου, ενώ το Δ́  Σώμα Στρατού μετονομάστηκε σε Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, 
με διοικητή τον Αντιστράτηγο Κωνσταντίνο Μπακόπουλο και με έδρα τη Θεσσαλονίκη.
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138 Στρατιώτης Πόγκας Παναγιώτης. Δ1 Πεδινό Νοσηλευτικό Τμήμα.
Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Υγειονομικής Υπηρεσίας του Γενικού Στρατηγείου «ἡ ἐπιλογή τοῦ κατωτέρου Ὑγειον. 
προσωπικοῦ δέον νά γίνηται μεταξύ τῶν καλλιτέρων καί ἐξυπνοτέρων στρατιωτῶν, τῶν κεκτημένων ἀναμφισβήτη-
τα ἠθικά προσόντα καί οἰκογενειακήν μόρφωσιν, διότι ἐκ τῆς ψυχοσυνθέσεως καί ἀλτρουϊσμοῦ τούτων ἐξαρτᾶται 
ἡ ζωή τῶν τραυματιῶν, ἀσθενῶν καί παγοπλήκτων καί ἰδίως τῶν βαρέως τοιούτων. Νά κέκτηνται δέ καί ἀρκετάς 
γραμματικάς γνώσεις διότι πολλάκις θά εὑρεθῶσιν εἰς τήν ἀνάγκην ἀναπληρώσεως καί τῶν  Ὑγειον. Ἀξιωματικῶν 
εἰς τήν ἐφαρμογήν τῶν πρώτων Βοηθειῶν». 
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139 Υπαξιωματικός Κατζίδης Γεώργιος. Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, Στρατηγείο, Στρατιωτική Ταχυδρο-
μική Υπηρεσία.
Οι αξιωματικοί που υπηρετούσαν στη Στρατιωτική Ταχυδρομική Υπηρεσία όφειλαν να ελέγχουν συχνά και λεπτο-
μερώς τα βιβλία που τηρούσαν οι στρατιωτικοί ταχυδρόμοι για τη διανομή της αλληλογραφίας. Επίσης, έπρεπε να 
επιθεωρούν το έργο των ταχυδρόμων και των βοηθών τους, μεταβαίνοντας στα καταλύματα ακόμη και των πιο απο-
μακρυσμένων σημείων, όσο το δυνατό πιο συχνά, και να αναφέρουν στον διοικητή κάθε μονάδας τυχόν παράλειψη ή 
αμέλεια που διαπίστωναν.
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140 Ανθυπασπιστής Ψαλλιδάκης Δημήτριος. VIβ Συνοριακός Τομέας, Οχυρό 14 (Κάλη).
Το 14ο από ανατολικά οχυρό της γραμμής Μεταξά ήταν το οχυρό Κάλη, ένα από τα τέσσερα του Συγκροτήματος 
Σιδηροκάστρου (τα άλλα τρία ήταν Ρούπελ, Καρατάς και Ουσίτα). Βρίσκεται ανατολικά του ποταμού Στρυμόνα, εκατέ-
ρωθεν του αυχένα της Κάλης, 5 χιλιόμετρα βορειοδυτικά του Αχλαδοχωρίου. Είχε ως αποστολή την αποκοπή των διαβά-
σεων από το Άγκιστρο και το Κρασοχώριο προς τη λεκάνη του Αχλαδοχωρίου και παρείχε πυρά πυροβολικού υπέρ των 
οχυρών Καρατάς και Αγίου Κωνσταντίνου. Το ανάπτυγμα των καταφυγίων του ήταν 989 τρέχοντα μέτρα και το μήκος 
των υπόγειων στοών του συγκοινωνίας έφθανε τα 1.811 μέτρα.
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Ταγµατάρχης
∆ηµήτριος Ψαλλιδάκης

Ο Δημήτριος Ψαλλιδάκης ήταν αξιωματικός του Πεζικού. Γεν-
νήθηκε το 1917 στον Χουμεριάκο Μεραμβέλου Λασιθίου και 
ήταν απόφοιτος γυμνασίου. Έλαβε μέρος στον Ελληνοϊταλικό 

και στον Ελληνογερμανικό Πόλεμο ως ανθυπασπιστής, υπηρετώντας 
στα οχυρά του IVβ Συνοριακού Τομέα. Από τον Φεβρουάριο του 1938 
ως τον Ιούνιο του 1939 υπηρέτησε στο Ρούπελ και από τον Ιούλιο του 
1939 έως τις 10 Απριλίου 1941 στο οχυρό Κάλη. Από τον Ιούλιο του 
1939 μέχρι την κήρυξη του πολέμου εκτελούσε καθήκοντα επιλοχία 

και σιτιστή του Δ́  Λόχου του οχυρού Κάλη, επιδεικνύοντας, σύμφωνα με τον διοικητή του, ζήλο 
και εργατικότητα κατά την εντατική εργασία της αμυντικής οργάνωσης των οχυρών, τόσο εσωτε-
ρικά στις στοές όσο και εξωτερικά, στη γύρω έκταση. 

Από τις 28 Οκτωβρίου 1940 έως τη λήξη του πολέμου διοικούσε διμοιρία εντός των οχυρών, στο 
συγκρότημα του Δ́  Λόχου του οχυρού Κάλη. Κατόρθωσε να διατηρήσει άριστο και ακμαίο το ηθι-
κό των ανδρών του, έτσι ώστε η γερμανική εισβολή να τους βρει όλους έτοιμους να προασπίσουν 
το οχυρό. Τον Απρίλιο του 1941 υποχώρησε κανονικά με το τμήμα του σύμφωνα με τις διαταγές, 
με επικεφαλής τους Ταγματάρχη Πεζικού Κεφάλα Πέτρο και Αντισυνταγματάρχη Πεζικού Κωστό-
πουλο Κωνσταντίνο. Κατά το διάστημα Ιουνίου-Αυγούστου του 1947 υπηρέτησε ως διαχειριστής 
υλικού της Δ́  Διοικήσεως του Κέντρου Εκπαιδεύσεως Μονάδων Καταδρομών.

Έλαβε τον βαθμό του ανθυπολο-
χαγού το 1947, του υπολοχαγού 
το 1948 και το λοχαγού το 1954. 
Αποστρατεύθηκε το 1960 με τον 
βαθμό του ταγματάρχη. Ήταν 
έγγαμος και είχε δύο παιδιά. 

Σχεδιάγραμμα του τομέα του 
Λόχου Δ́  στο Οχυρό Κάλη 

(Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.663/ΙΘ/19).
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141 Έφεδρος Υποφαρμακοποιός Τσακίρης Πελοπίδας. IIα Ορεινό Χειρουργείο.
Με το δελτάριό του, ο αξιωματικός Πελοπίδας Τσακίρης ενημέρωνε το Λύκειο των Ελληνίδων ότι έλαβε «ὅλως τυ-
χαίως δελτάριον […] ἐν ὀνόματι Πέτρου Τσακίρη», στρατιώτη που δεν υπηρετούσε στην ίδια μονάδα. Μάλιστα, είχε 
αναζητήσει το όνομά του και σε άλλες υγειονομικές μονάδες και διαβεβαίωνε ότι θα κρατούσε το δέμα του μέχρι να 
του κοινοποιήσουν τη σωστή διεύθυνση. Το Λύκειο των Ελληνίδων είχε στείλει στον Πέτρο Τσακίρη δύο δέματα (στις 
2 Ιανουαρίου και στις 4 Φεβρουαρίου 1941) έπειτα από σύσταση της δεσποινίδας Δανάης Βατοπούλου. Ο Πελοπίδας 
Τσακίρης του Γρηγορίου, που είχε γεννηθεί το 1901 στον Πειραιά, απεβίωσε λίγο μετά τον πόλεμο, στις 20 Σεπτεμβρίου 
1941, στο 2ο Στρατιωτικό Νοσοκομείο Αθηνών. 
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142 Οδηγός Ζουπαντής Θεολόγος. Διοίκηση Αντιαρματικού Πυροβολικού, 2η Αντιαρματική Πυροβολαρχία των 37.
«Τά μάλλινα, τά τσιγάρα, αὐτά τά γράμματα σας ἀκόμη δέν μπορεῖτε νά φαντασθήτε τό καλόν πού κάνουν στό στρα-
τιώτη πού μάχεται στό μέτοπο…». Τα τσιγάρα ήταν ένα από τα είδη που ζητούσαν οι στρατιώτες στις επιστολές τους 
και αποστέλλονταν με τα δέματα του Λυκείου των Ελληνίδων. Για τις μονάδες της ζώνης των επιχειρήσεων γινόταν 
ειδική παραγωγή αφορολόγητων τσιγάρων με την έγκριση του Υπουργείου Οικονομικών, από τις καπνοβιομηχανίες 
της Αθήνας, του Πειραιά, της Θεσσαλονίκης, του Βόλου και της Καλαμάτας. Καθημερινά παραδίδονταν στο Γενικό 
Στρατηγείο 320.000 κουτιά των 12,5 γραμμαρίων τσιγάρων δεύτερης ποιότητας, ειδικής κατασκευής.
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143 Στρατιώτης Αδαμόπουλος Δημήτριος. Β1 Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού.
Η Β1 Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού ήταν μία από τις προεπιστρατευμένες μονάδες του Β΄ Σώματος Στρατού. Στις 30 
Οκτωβρίου 1940, με τις δύο πρώτες πυροβολαρχίες της (1η και 2η Πυροβολαρχίες) βρισκόταν ήδη στα ελληνοαλβανικά 
σύνορα, έτοιμη να συμμετάσχει στις επιχειρήσεις της Πίνδου και της Καστοριάς. Τη συγκρότηση της 3ης Πυροβολαρχίας 
της μοίρας ανέλαβε η Β2 Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού στη Γιάννουλη Λάρισας. «Πρός κατάταξιν ἀξ/κοί καί ὁπλῖται 
προσέρχονται […] Ἠθικόν ἀκμαῖον. Συναδέλφωσις κατατασσομένων ὁπλιτῶν. Ἀνώτεροι δημόσιοι ὑπάλληλοι (Δ/νταί 
Ταμείων, Καθηγηταί, ὑπάλληλοι ἐλεγκτ. Συνεδρίου κλπ) ἀδελφοῦνται μετά γεωργῶν καί χειρωνάκτων».
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144 Στρατιώτης Σαρσένζος Δημήτριος. Δ́  Τάγμα Μηχανικού, 1ος Λόχος.
Το Δ́  Τάγμα Μηχανικού αποτελούσε μονάδα του Δ́  Σώματος Στρατού με έδρα την Καβάλα. Το τάγμα διπλής ειδικό-
τητας −Σκαπανέων και Τηλεγραφητών− την παραμονή της κήρυξης του πολέμου διέθετε 30 έφεδρους και μόνιμους 
αξιωματικούς και 900 οπλίτες των κλάσεων 1939α και 1940α. Κατά την επιστράτευση ανέλαβε, μεταξύ άλλων, τη 
συγκρότηση των μονάδων Σκαπανέων και Τηλεγραφητών των VII και XIV Μεραρχιών και των μονάδων και υπη-
ρεσιών της Δ́  Ανωτέρας Στρατιωτικής Διοικήσεως, όπως επίσης και τη διενέργεια καταστροφών στον τομέα του Δ́  
Σώματος Στρατού και ειδικότερα επί των οδικών αξόνων από τα σύνορα μέχρι τον ποταμό Νέστο.
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145 Στρατιώτης Δέδες (;) Πάνος. Μεθοριακή πυραμίδα 37 (περιοχή της XVIII Μεραρχίας Πεζικού).
«…διατυπώνω τό παράπονο πού μού στερεῖ τή χαρά νά σᾶς εὐχαριστήσω γιά τά ὡραῖα πραγματα σᾶς γιά τά ὁποῖα 
ἔπρεπε νά ξέρω κάτι προτοῦ φύγουν, διότι –κι’ ἔπρεπε νά τό γνωρίζη αὐτό ὁ ἄγνωστος προστατής μου– ὅτι ὑπάρχει 
περισσότερη ἀνάγκη κάπου ἀλλοῦ κι’ ὄχι ἐδῶ πού ἄν καί χρειάζονται δέν εἱναι τελείως ἀπαραίτητα». Ο στρατιώτης, 
ένας από τους λίγους που επισημαίνουν ότι δεν τους ήταν απολύτως απαραίτητα τα μάλλινα είδη, στις αρχές Μαρτίου 
του 1941 βρισκόταν στην ελληνοβουλγαρική μεθόριο. Οι οπλίτες που υπηρετούσαν εκεί είχαν φρόνημα «λίαν ἐξυ-
ψωμένον γνωρίζοντες τήν ὑψηλήν ἀποστολήν των τῆς ἀμύνης τῶν συνόρων τῆς πατρίδος» και διέθεταν «ἔμφυτον 
ἐνθουσιασμόν» και «τήν φιλοπατρίαν τοῦ  Ἕλληνος», στοιχεία που τους οδήγησαν στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα 
κατά την αντίστασή τους εναντίον των γερμανικών δυνάμεων.
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146 Στρατιώτης Τσουκαλάς Παναγιώτης. Σ3 Πεδινό Χειρουργείο.
Σημαντικό πρόβλημα στη νοσηλεία τραυματιών και ασθενών στα στρατιωτικά νοσοκομεία, ειδικά κατά τους πρώτους μή-
νες του πολέμου, ήταν η ανάθεση σε πλεονάζοντες γιατρούς, ειδικοτήτων όπως οδοντίατροι, ακτινολόγοι, αφροδισιολό-
γοι και οφθαλμίατροι, υπηρεσιών ξένων προς τις ειδικευμένες γνώσεις τους –συνήθως παθολόγου και χειρουργού– «πρὸς 
μεγίστην βλάβην τῆς καταστάσεως τῆς ὑγείας τῶν νοσηλευομένων καὶ ζημίαν τοῦ Δημοσίου ἀφάνταστον». Το ίδιο ίσχυε 
και για τους γιατρούς των συνταγμάτων «ἀπείρους κατὰ τὸ πλεῖστον ἐπιστημονικῆς καὶ τεχνικῆς».
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147 Στρατιώτης Μιχαλόπουλος Βασίλειος. 21ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 6ος Λόχος.
Το 21ο Σύνταγμα Πεζικού άργησε να βρεθεί στην πρώτη γραμμή του πυρός. Στις 3 Φεβρουαρίου 1941 ξεκίνησε την 
πορεία του προς Αλβανία και έναν μήνα αργότερα, στις 4 Μαρτίου, εγκαταστάθηκε στον Υποτομέα Μπούμπεσι, όπου 
κλήθηκε να αντιμετωπίσει τα ιταλικά στρατεύματα στο πλαίσιο της «Εαρινής» επίθεσης. Ειδικότερα, στις 10 Μαρτίου 
1941, οι Ιταλοί επιχείρησαν τέσσερις επιθέσεις και αποκρούστηκαν άλλες τόσες, αφού «οἱ στρατιῶται μέ ἐφ’ ὅπλου 
λόγχην καί μέ τό θρυλικόν ἀ έ ρ α» κατόρθωσαν να ανατρέψουν τα επιτιθέμενα τμήματα «μετά πολλῶν ἀπωλειῶν 
συλληφθέντων καί πολλῶν αἰχμαλώτων».
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148 Στρατιώτης Βλασερός Νικόλαος. IX Μοίρα Τραυματιοφορέων.
Οι τραυματιοφορείς της IX Μοίρας Τραυματιοφορέων, εκτός από το κύριο έργο τους, δηλαδή τις διακομιδές από τους 
σταθμούς επιδέσεως συνταγμάτων προς τα χειρουργεία, συχνά αναλάμβαναν και τη μεταφορά ασθενών και τραυμα-
τιών από τους σταθμούς επιδέσεως των ταγμάτων προς εκείνους των συνταγμάτων. Οι διακομιδές υπήρξαν εξαιρετικά 
επίπονες λόγω των καιρικών και εδαφικών συνθηκών. Μάλιστα, δεν ήταν λίγες οι φορές που παρέστη ανάγκη μετα-
φοράς τραυματιών με φορείο επί 15-18 ώρες. Παρά ταύτα, σύμφωνα με τον διοικητή της μοίρας, Ιατρό Αργύριο Τερζή, 
«ὅλας τάς μεταφοράς ταύτας ἐνήργησαν ἀγογγύστως, ἡ δέ πρός τούς ἀντιπάλους τραυματίας συμπεριφορά αὐτῶν 
ὑπῆρξεν ἄμεμπτος καί μετέφερον ἀρκετούς βαρέως τραυματισμένους ἐξ αὐτῶν».
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149 Στρατιώτης Νομικός Σταμάτιος. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 1ος Λόχος.
Κύριο χαρακτηριστικό του αλβανικού θεάτρου επιχειρήσεων ήταν η ύπαρξη ενός ιδιαίτερα εκτεταμένου οδικού δικτύου 
λόγω της παντελούς έλλειψης σιδηροδρόμων. Η αποστολή του Μηχανικού στην περιοχή αποδείχτηκε εξαιρετικά δύσκο-
λη, αφού με τα ανεπαρκή μεταφορικά μέσα που διέθετε κλήθηκε να ολοκληρώσει μια σειρά έργων, όπως συντήρηση 
καταστρώματος και τάφρων των σκυρόστρωτων οδών και συμπλήρωση κατασκευής ημιτελών οδικών τμημάτων, βελτί-
ωση και συντήρηση ορεινών δρομολογίων, αποχιόνιση οδών, κατασκευή αμυντικών αντιαρματικών έργων επί των οδών, 
αντιαεροπορικών καταφυγίων αντοχής και ξύλινων παραπηγμάτων.
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150 Στρατιώτης Ροδίτης Εμμανουήλ. XIII Όρχος Πυροβολικού, 1η Συζυγαρχία.
«Τά ἀποσταλέντα εἴδη μού ἐφάνησαν χρήσιμα γιατί αὐτά μέ ἐπροφύλαξαν ἀπό τό ψῦχος καί μέ ἐζέσταναν ἐξαιρετι-
κά…». Ο ΧΙΙΙ Όρχος Πυροβολικού εγκαταστάθηκε στο χωριό Σβέντζα στις αρχές Δεκεμβρίου του 1940. Όπως και οι 
υπόλοιπες μονάδες Πυροβολικού της ΧΙΙΙ Μεραρχίας, αντιμετώπιζε ποικίλα προβλήματα και ελλείψεις, τα οποία αντι-
μετωπίστηκαν σχετικά γρήγορα με τη συμπλήρωση και την καλή λειτουργία των διαφόρων κλιμακίων του, κυρίως 
χάρη στις ενέργειες του διοικητή του, Έφεδρου Αντισυνταγματάρχη Πυροβολικού Παν. Δημακίδη.



218

151 Στρατιώτης Τζουάνος Μιχαήλ. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 2ος Λόχος. 
«...τό ἐβεργετικόν δῶρον […] περιῆχε μία φανέλα καί ἕνα ζεύγος κάλτσες τό ὁποῖον παρέλαβον Ανυκτῶν Πληροφορῆ-
σατε μήπος περιῆχε περαν τῶν γραφωμένων». Σε ορισμένες περιπτώσεις διατυπώνονταν παρόμοια παράπονα ότι τα 
δέματα έφθαναν στους παραλήπτες τους ανοιγμένα. Οι ταχυδρόμοι, όπως και οι βοηθοί τους, κατά την παραλαβή 
των δεμάτων από τους ταχυδρομικούς τομείς, όφειλαν να τα εξετάζουν προσεκτικά και να βεβαιώνονται ότι δεν 
παρουσίαζαν ίχνη βλάβης ή παραβίασης. Σε περίπτωση οποιασδήποτε τέτοιας έλλειψης, απαλλάσσονταν της ευθύνης 
ενημερώνοντας τον προϊστάμενο του τομέα.
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152 Στρατιώτης Ψυλάκος Δικαίος. Α1 Λόχος Διτρόχων.
Ο στρατιώτης Ψυλάκος έγραφε στο Λύκειο των Ελληνίδων από «τά ἔρημα βουνά τῆς Ἀλβανίας»: «αὐτήν τήν στιγμήν 
ὅπου γράφω ὁ ἴδιος αἱ στιγμαί τῆς ἀσχωλείας εἴναι πολή κρίσιμες. Παρόλον τόν κίνδινον ἀποφασίζω καί σάς γράφω […] 
περιμένω μέ ἀνοικτούς τούς ὀφθαλμούς διά νά δῶ τό περιερχώμενω τοῦ δέματος καί ἔστε βέβαια ὅτη δεν θά το ἀλη-
σμονίσω ποτέ ἐφ’ όσον ὐπάρχω ἐν τη ζωή». Η μονάδα του, ο Α1 Λόχος Διτρόχων, από τα τέλη Ιανουαρίου του 1941, είχε 
διατεθεί στο πρόσφατα συγκροτημένο 1ο Κινητό Έμπεδο Ιωαννίνων. Προορισμός του εμπέδου ήταν η συμπλήρωση της 
εκπαίδευσης των οπλιτών που επρόκειτο να διατεθούν σε μαχόμενες μονάδες, καθώς και η εξασφάλιση σταθερής δύναμης 
από την οποία θα ήταν δυνατή η ταχεία ικανοποίηση των ελλείψεων των μαχόμενων μονάδων σε προσωπικό και οπλισμό. 
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153 Δεκανέας Μπελίτσης Τηλέμαχος. 1ο Σύνταγμα Ιππικού, 3η Ίλη.
Ως τα τέλη Φεβρουαρίου του 1941 οι μονάδες της Μεραρχίας Ιππικού μεταστάθμευσαν στην περιοχή ανατολικά της 
Κορυτσάς. Η μετακίνησή τους πραγματοποιήθηκε με νυκτερινές πορείες επί μία εβδομάδα, υπό διαρκή βροχή και 
ψύχος, και κυρίως πεζή, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα σοβαρές φθορές στην υπόδηση των ανδρών. Όμως, όπως 
καταγράφει ο διοικητής της μεραρχίας, «ἡ ἀντοχή ἀξιωματικῶν καί ἀνδρῶν ὑπῆρξεν ἀρίστη. Αἱ καταβληθεῖσαι προ-
σπάθειαι […] ὑπῆρξαν ἀξιέπαινοι ἐν ὅλῃ τῇ κλίμακι τῆς ἱεραρχίας. Ὁ ψυχικός σύνδεσμος μεταξύ Διοικούντων και 
Διοικουμένων ὁ σφυρηλατηθείς διά τῶν κοινῶν ἀγώνων κατά τάς μάχας τό ὑπέροχον ἠθικόν, ἡ βαθεῖα πειθαρχία, ἡ 
άφοσίωσις εἰς τό καθῆκον παρά πάντων, ἐξηκολούθησεν να ἀποτελοῦσιν τόν σταθερόν παράγοντα καί τό γνώρισμα 
τῶν Μονάδων τῆς Μεραρχίας».
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154 Δεκανέας Μενεγάκος Μαρίνος. 65ο Σύνταγμα Πεζικού, ΙΙ Τάγμα, 6ος Λόχος.
Το 65ο Σύνταγμα Πεζικού βρέθηκε από νωρίς στην πρώτη γραμμή του πυρός. Έχοντας συμπληρώσει την επιστράτευ-
σή του το τριήμερο 28-30 Οκτωβρίου 1940 από οπλίτες των περιφερειών Γιαννιτσών και Αξιούπολης, συγκέντρωσε 
όλα τα τμήματά του αρχικά στο Αμύνταιο και στις 11 Νοεμβρίου μετακινήθηκε στην περιοχή Νεστορίου. Την επομένη 
έλαβε την εξής διαταγή επιχειρήσεων: «Τό 65 Σύνταγμα θά ἐπιτεθῇ ἐν τῇ κατευθύνσει χωρίου ΒΟΖΙΓΚΡΑΤ ὕψωμα 
1279 – αὐχήν ΠΡΟΠΑΣ […] Ἡμέρα ἐξορμήσεως ὡρίσθη ἡ 14η Ν/βρίου». Κατά την πρώτη ημέρα των επιχειρήσεων 
προς Μόροβα – Κορυτσά το σύνταγμα είχε «τρομακτικάς ἀπωλείας», ιδιαίτερα το II Τάγμα.
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155 Στρατιώτης Καστορίνης Ιωσήφ. VII Συνοριακός Τομέας, Β΄ Υποτομέας.
«Κάθε φροντίδα σας γιά μᾶς γίνεται δεκτή ἑδώ στα χιονισμένα βουνα μέ συγκίνηση κ΄ μᾶς αὐξάνει τήν θεληματικό-
τητα κ΄ τήν ὁρμήν». Ο στρατιώτης εξέφραζε τις ευχαριστίες του για το «δῶρον» που είχε λάβει, έπειτα από σύσταση 
της κυρίας Ζερβουδάκη: δύο ζεύγη καλτσών, ένα μολύβι, μία κουβαρίστρα με κλωστή και δελτάρια. Υπηρετούσε στον 
VII Συνοριακό Τομέα, ο οποίος βρισκόταν στην περιοχή της Δράμας και είχε δύο υποτομείς, του Παρανεστίου και των 
Παπάδων. Η μονάδα από τις αρχές Μαρτίου του 1941 μετονομάστηκε σε 92ο Σύνταγμα Πεζικού.
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156 Αξιωματικός Σιγάλας Ελευθέριος. II Μεραρχία Πεζικού, Στρατηγείο.
Στο πεδίο «Ἔνδειξις μονάδος» του δελταρίου αναγράφεται ο αριθμός 41, που ήταν ο συμβατικός τίτλος του Στρατη-
γείου της II Μεραρχίας. Από τα μέσα Νοεμβρίου του 1940 η μεραρχία βρέθηκε στην πρώτη γραμμή του πυρός υπό τις 
διαταγές του Ά  Σώματος Στρατού στον Νότιο Τομέα (Ηπείρου). Ξεχωριστή ήταν η δράση της κατά το δεύτερο δεκα-
πενθήμερο του Φεβρουαρίου του 1941, κατά τις επιθετικές επιχειρήσεις νοτιοανατολικά του Τεπελενίου προς τα χωριά 
Λέκλι και Πέστανη και προς το ύψωμα Γκόλικο, με αποτέλεσμα την κατάληψη των δύο τελευταίων. Οι απώλειες της II 
Μεραρχίας εκείνον τον μήνα ανήλθαν σε 281 νεκρούς και 746 τραυματίες, εξαιρουμένων των παγοπλήκτων, οι οποίοι 
μόνο για τα τμήματα που βρίσκονταν στο Γκόλικο ανέρχονταν σε 60-80 ημερησίως.
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157 Υπαξιωματικός Καλαμάρης Δημήτριος. XIII Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, 3η Πυροβολαρχία.
Οι μονάδες Πυροβολικού της ΧΙΙΙ Μεραρχίας αντιμετώπιζαν σοβαρές ελλείψεις σε κτήνη, τα οποία ήταν ακατάλληλα 
για φόρτους πυροβολικού και τραυματίζονταν συχνά λόγω των πολλαπλών μετακινήσεων. Η κατάσταση επιδεινώθη-
κε περισσότερο μέσα στον χειμώνα, λόγω του ψύχους και της έλλειψης στάβλων (η στάβλιση των ζώων γινόταν στους 
κοντινούς στη γραμμή κατοικημένους τόπους), καθώς και λόγω της παντελούς έλλειψης χόρτου και της ελάττωσης 
της μερίδας κριθής, που είχαν ως αποτέλεσμα την εξάντληση των κτηνών σε βαθμό επικίνδυνο.
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Ο χλευασµός του Ντούτσε

Η πίστη στην αξία, στην ανωτερότητα και στο δίκαιο του Έλληνα 
μαχητή γέννησε στις ψυχές των στρατιωτών μας αισθήματα περι-
φρόνησης και απαξίωσης για τον εχθρό. Ο χλευασμός των Ιταλών 

στρατιωτικών, ιδιαίτερα, όμως, του Ιταλού δικτάτορα Μπενίτο Μουσολίνι, 
ήταν προσφιλές θέμα των στρατιωτών του αλβανικού μετώπου. Όχι μόνο 
με τον ένοπλο αγώνα τους αλλά και μέσα από τις επιστολές τους δεν χαρί-
ζονται ούτε μια στιγμή στους «γαϊδουροκένταυρους κατακτητές» και τον 
«ἀνεκδιήγητο», «κοκοροκέφαλο» ηγέτη τους. Το σύνθημα κοινό: «Στή θά-
λασσα, παιδιά, τούς  Ἰταλούς. Στή θάλασσα…».

Ο σατιρικός τόνος και η διάθεση διακωμώδησης του αντιπάλου διακρίνεται 
έντονα και στις εφημερίδες του μετώπου. Τα γεμάτα έμπνευση και χιούμορ 
έμμετρα κείμενα, που στηλίτευαν τον φασισμό και όσους αγωνίζονταν να 
τον επιβάλουν, έρχονταν σε αντιδιαστολή με το περίσσευμα ήθους, το μαχη-
τικό πνεύμα και την προσήλωση των Ελλήνων σε αξίες διαχρονικές. Ξεχω-
ριστή θέση είχαν οι γελοιογραφίες, οι οποίες με περισσή ευστοχία λοιδορού-
σαν τον Ιταλό δικτάτορα και τα κατακτητικά του σχέδια, ξεσκεπάζοντας τη 
φενάκη («σαπουνόφουσκα») του φασισμού, τον «ποντικό» Μουσολίνι που 
πιάστηκε στη φάκα με δόλωμα την Ελλάδα ή την πλάνη του δικτάτορα για 
ένα αίσιο τέλος που δεν θα ερχόταν ποτέ.

Γελοιογραφίες που διακωμωδούν τον Ιταλό 
δικτάτορα και την ιταλική προπαγάνδα από 

την εφημερίδα Τομορίτσα της 8ης και της 15ης 
Μαρτίου 1941 (Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.616/Δ/5-6).

ΕΠΙΤΥΜΒΙΟ ΣΤΟΝ ΝΤΟΥΤΣΕ

Ἐνθάδε κεῖται … ΑΝΘΡΩΠΟΣ (;)
Πάλαι ποτέ Δικτάτωρ
πού ὅλο ζητοῦσε ὁ φουκαρᾶς
νά γίνῃ … Κοσμοκράτωρ!

Χώρας πολλάς ἐκούρσευσεν
κι’ ἀλοίμονον ἀκόμα
τό Ἑλληνικόν ἠθέλησε
νά μᾶς μιάνῃ χῶμα.

Κι’ ἐβάδιζε μ’ Ἀλπινιστάς
πρός τήν τῶν Ἀθηναίων Χώρα
μά ἕνα τσαροῦχι ἀγκαθωτό
τοῦ ἔκοψε τή φόρα!

(Από την εφημερίδα Τομορίτσα της 8ης Μαρτίου 1941).
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158 Οπλίτης Καλλοειδής Ιωάννης. II Όρχος Πυροβολικού.
Κατά την επίσκεψή του στις μονάδες Πυροβολικού της πρώτης γραμμής, στις 2 Μαρτίου 1941, ο διοικητής 
Πυροβολικού της ΙΙ Μεραρχίας, Συνταγματάρχης Χρήστος Μαντάς, κατέγραψε, μεταξύ άλλων, και το περιστατικό 
με έναν οπλοπολυβολητή, που έσπευσε να του προσφέρει το «πρόχωμά του ἐκ λίθων» και λυπήθηκε όταν εκείνος 
δεν το δέχθηκε. «Εἶναι πρᾶγμα περίεργον ὅ  Ἕλλην στρατιώτης: Ὅταν δέν βλέπει πλησίον του εἰς τοιαύτας συνθήκας 
τούς ἀνωτέρους βαθμοφόρους, ἀσχάλλει καί μεμψιμοιρεῖ. Ὅταν ὅμως τούς βλέπει ἐκεῖ, ἀνησυχεῖ διά τήν ζωήν των καί 
προτιμᾶ νά ἐκτεθῇ αὐτός εἰς τόν κίνδυνον ἤ ὁ ἀνώτερός του».
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159 Οπλίτης Σταμάτης Τάσος. 34ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 7ος Λόχος.
«…ἀποβλέπω πλέον μετά πλήρους ἐμπιστοσύνης εἰς τό Σύνταγμά μου καί […] θεωρῶ τόν ἑαυτόν μου εὐτυχῆ καί ὑπε-
ρήφανον, διότι ἠξιώθην νά ἡγοῦμαι τοιούτων ἀνδρῶν, ὤν ἤδη βέβαιος, ὅτι τό 34 Σύνταγμα Πεζικοῦ δέν θά ἠμαύρωνε 
τήν λαμπράν του αἴγλην, ἥν εἶχον ἀποκτήσει κατά τούς προηγηθέντας ἀγῶνας του καί κυρίως εἰς τήν Μικράν Ἀσίαν. 
Τά ἐπακολουθήσαντα γεγονότα φρονῶ, ὅτι ὄχι μόνον μέ ἐδικαίωσαν, ἀλλά καί ὑπερέβησαν τάς προβλέψεις καί τάς 
προσδοκίας μου». Συνταγματάρχης Πεζικού Αλέξανδρος Τσιγγούνης, Διοικητής 34ου Συντάγματος Πεζικού.
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160 Υπαξιωματικός Ανερούσης Ευάγγελος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, Μικρό Επιτελείο.
Στα τέλη Ιανουαρίου του 1941 η πορεία των τμημάτων του 20ού Συντάγματος Πεζικού εντός του αλβανικού εδά-
φους γινόταν «ὑπό ὁδικάς συνθήκας ἀσυνήθως δυσχερεῖς», με αποτέλεσμα να φθάνουν στον προορισμό τους «τελείως 
ἐξουθενωμένα ἐκ τῆς κοπώσεως». Στη συνέχεια δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις που οι άνδρες καλούνταν να διανυκτε-
ρεύσουν «ἐντός καί πέριξ χωρίων», των οποίων οι κάτοικοι «Γκέγκηδες, Μουσουλμάνοι τό θρήσκευμα ὑπῆρξαν λίαν 
ἀφιλόξενοι, ἔχοντες πάντοτε πρόχειρον, τήν Ἀλβανικήν λέξιν “Σκά” (δέν ἔχει)».
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Ευάγγελος Ανερούσης

Ο Ευάγγελος Ανερούσης ήταν δικηγόρος, δημοσιογράφος και επί σειρά ετών βουλευτής του 
νομού Κυκλάδων. Γεννήθηκε στην Ερμούπολη της Σύρου το 1913 και ήταν ο μεγαλύτε-
ρος γιος πολύτεκνης οικογένειας. Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου 

Αθηνών και ολοκλήρωσε τη στρατιωτική του θητεία το 1939, έχοντας τον βαθμό του λοχία. Στις 29 
Οκτωβρίου 1940 παρουσιάστηκε στο 20ό Σύνταγμα Πεζικού, όπου υπηρέτησε καθ’ όλη τη διάρκεια 
του πολέμου. Απολύθηκε την 1η Μαΐου 1941 και τον Ιανουάριο του 1945 επανήλθε στον στρατό και 
τοποθετήθηκε στον 1ο Λόχο του Υπουργείου Στρατιωτικών, ενώ στις 30 Αυγούστου 1945 απολύθηκε 
από το 5ο Ελληνικό Τάγμα.

Εξελέγη για πρώτη φορά βουλευτής Κυκλάδων το 1963 με το Κόμμα Προοδευτικών του Σπύρου 
Μαρκεζίνη. Επανεξελέγη λίγους μήνες αργότερα, στις εκλογές του 1964, με το ίδιο κόμμα, το οποίο 
συνεργάστηκε με την ΕΡΕ. Μεταπολιτευτικά, από το 1974 έως το 1981, διετέλεσε βουλευτής με το 
κόμμα της Νέας Δημοκρατίας. Υπήρξε μέλος και γενικός γραμματέας του Συνδέσμου Συριανών και 
ιδρυτικό μέλος της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών από το 1958, παραμένοντας μέλος του διοικητι-
κού της συμβουλίου μέχρι τον θάνατό του.

Ήταν ιδιαίτερα συμπαθής και αγαπητός στους Κυκλαδίτες λόγω της δραστηριότητάς του, της προ-
θυμίας του και της αγάπης που επιδείκνυε τόσο για την ιδιαίτερη πατρίδα του, τη Σύρο, όσο και για 
τον κόσμο των Κυκλάδων, γενικότερα. Απεβίωσε το 1990 στον Πειραιά.

Από την αλληλογραφία του με το Λύκειο των Ελληνίδων έχουν διασωθεί δύο επιστολές (αρ. 1́  
και 160). Στην πρώτη εκφράζει την «περηφάνεια» για τον «ἐθνικόν ὀργανισμόν Σας καί δι’ ὅλας 
τάς ὑπερόχους Ἑλληνίδας πού μέ φανατισμόν καί συγκινητικήν πατριωτικήν χειρονομίαν ἐργάζο-
νται διά τόν ἐφοδιασμόν ἡμῶν τῶν στρατευθέντων Ἑλλήνων μέ 
διάφορα χρήσιμα πράγματα». Στη δεύτερη, η οποία απευθύνεται 
στη «δεσποινίδα Μαργαρίτα», επαναλαμβάνοντας τα ίδια συ-
ναισθήματα, εστιάζει στο συνολικό έργο του Λυκείου, που «ἀπό 
τά χρόνια τῆς ἀειμνήστου ἱδρυτρίας του προσέφερε καί προσφέ-
ρει πολυτίμους στο ἔθνος μας ὑπηρεσίας». 

Ο Ευάγγελος Ανερούσης λίγο μετά την πρώτη εκλογή του 
ως βουλευτής Κυκλάδων. Φωτογραφία από την αναγγελία 
της υποψηφιότητάς του για τις εκλογές του Φεβρουαρίου 

του 1964, από την πρώτη σελίδα της εφημερίδας Θάρρος της 
30ής Ιανουαρίου 1964, στην οποία υπό τον τίτλο «Ἐκλεκταὶ 

Ὑποψηφιότητες», μεταξύ άλλων αναφέρεται: «Νέος πολι-
τευτής, γεμᾶτος ἐνθουσιασμὸν καὶ ἀγάπην διὰ τὴν Σῦρον 
καὶ τὰς Κυκλάδας, φιλοδοξεῖ νὰ εἰσέλθῃ καὶ πάλιν εἰς τὴν 

Βουλὴν διὰ νὰ συντελέσῃ εἰς τὴν πρόοδον τῶν νήσων μας»
(Γενικά Αρχεία του Κράτους – Αρχεία Ν. Κυκλάδων,

Αρχείο εφημερίδας Θάρρος). 
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161 Στρατιώτης Χατζόπουλος Γεώργιος. 34ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 3ος Λόχος.
Στις 3 Μαρτίου 1941, η αποτελεσματική υποστήριξη που παρείχε το Πυροβολικό του 34ου Συντάγματος Πεζικού στις 
επιθετικές ενέργειες του Β΄ Σώματος Στρατού είχε ως αποτέλεσμα την αποτροπή της κίνησης των μηχανοκίνητων ιτα-
λικών οχημάτων προς την Κλεισούρα και κατ’ επέκταση την ενίσχυση των αμυνόμενων τμημάτων του εχθρού. Εκτός 
μάχης τέθηκαν δύο ιταλικά άρματα μάχης, ενώ στην εκκαθάριση που ακολούθησε την επόμενη ημέρα συνελήφθησαν 
165 Ιταλοί αιχμάλωτοι.
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162 Υπαξιωματικός Αγγελίδης Ιωάννης, Οπλίτης Καραολανίδης Σπυρίδων, Καραμπάγιας Αθ., Κασσάρας 
Θεο., Κεφαλάς Παν., Στρατιώτης Κωνσταντινίδης Κωνσταντίνος, Ρετετάγκος Γεω. Σύνταγμα Δωδεκανη-
σίων, II Τάγμα, 5ος Λόχος.
«…στρατιῶται ἐν τῷ μετώπῳ, μνήμονες τῶν ὡραίων ὡρῶν τάς ὁποίας διήλθομεν κατά τά ὑπό τοῦ Λυκείου προ-
σφερθέντα τέϊα…». Οι επτά άνδρες του Συντάγματος Δωδεκανησίων είναι ανάμεσα σε εκείνους που γνώριζαν τη 
δραστηριότητα του Λυκείου των Ελληνίδων, τα «τέια» που διοργάνωνε, τις εορτές στο Στάδιο, το φιλανθρωπικό 
του έργο ή τη μέριμνά του για τους φτωχούς κατοίκους της πρωτεύουσας και επιζητούσαν την αλληλογραφία με τις 
δεσποινίδες-μέλη του Λυκείου για να ζήσουν, έστω και για λίγο, «τήν χαράν τῆς χαρᾶς τῶν Ἀθηνῶν». Τουλάχιστον οι 
τρεις από αυτούς συνέχισαν την αλληλογραφία τους με δεσποινίδες του Λυκείου, όπως φαίνεται από μεταγενέστερες 
επιστολές τους (αρ. 264, 266, 283).
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163 Δεκανέας Μέλχερ Κωνσταντίνος. Τάγμα Πολυβόλων Σαιντ Ετιέν (Saint Etienne), Λόχος Ά .
«Νά εἶσθε βέβαιοι, ὅτι ἀπηχοῦν, πολύ γλυκά στήν ψυχή μας, αἱ λεπταί φροντίδες σας, ἐδῶ πάνω στά βουνά μακρυά ἀπό 
τούς ἀγαπημένους μας!». Ο υπαξιωματικός έγραφε από το αλβανικό μέτωπο, όπου το τάγμα του, μαζί με τα υπόλοιπα 
τμήματα της ΙΙΙ Μεραρχίας Πεζικού, στις αρχές Μαρτίου του 1941, βρίσκονταν σε αμυντική διάταξη στην περιοχή από 
τη Χειμάρρα μέχρι τον ποταμό Σουσίτσα. Σύμφωνα με το ημερολόγιο της μεραρχίας, το πρώτο δεκαήμερο του μήνα 
ο καιρός ήταν καλός και οι ελληνικές δυνάμεις δέχονταν τις συνηθισμένες βολές του εχθρικού πυροβολικού, ενώ η 
εχθρική αεροπορία δεν είχε σημαντική δράση. Το ηθικό των ανδρών αναφερόταν ως «καλόν».
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164 Στρατιώτης Βανδώρος Παναγιώτης. IIIβ Ορεινό Χειρουργείο.
Κατά τις χειμερινές επιχειρήσεις Ιανουαρίου-Μαρτίου του 1941, τo IIIβ Ορεινό Χειρουργείο λειτουργούσε ως χειρουρ-
γείο διαλογής και χειρουργικό στο χωριό Κουτς, βορειοανατολικά της Χειμάρρας. Η ανάπτυξή του έγινε κατά κύριο 
λόγο σε οικήματα, με τις σκηνές νοσηλείας να χρησιμεύουν ελάχιστα, καθώς «ἡ χρησιμοποίησίς των ἐτύγχανεν ἐπι-
σφαλής λόγῳ τῆς δράσεως τῆς ἐχθρικῆς ἀεροπορίας, ἥτις πολλάκις δέν ἐφείσθη τοῦ Σήματος τοῦ  Ἐρυθροῦ Σταυροῦ», 
με αποτέλεσμα τον βομβαρδισμό των χειρουργείων της III Μεραρχίας.
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165 Στρατιώτης Σαγρής Κωνσταντίνος. XVII Ομάδα Αναγνωρίσεως, Ουλαμός Διοικήσεως.
Η XVII Ομάδα Αναγνωρίσεως συγκροτήθηκε στο Κιλκίς από το Γ΄ Σύνταγμα Ιππικού. Την πέμπτη ημέρα της επιστρά-
τευσης ξεκίνησε την πορεία της ακολουθώντας το δρομολόγιο της XVII Μεραρχίας, στην οποία υπαγόταν, με τελική 
κατεύθυνση «τό βορειότερον σημεῖον τοῦ μετώπου (πόλις Πόγραδετς)». Την 1η Δεκεμβρίου 1940 η ομάδα εισήλθε στις 
ανατολικές και νότιες συνοικίες του Πόγραδετς και παρέμεινε «εἰς τήν παρυφήν τῆς πόλεως μέ ἀποστολήν ἀμύνης» 
μέχρι και τις 6 Δεκεμβρίου 1940.
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166 Υπαξιωματικός Αντύπας Διονύσιος. Γ1 Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού, 3η Πυροβολαρχία.
Μία από τις μεγαλύτερες επιτυχίες του Γ΄ Σώματος Στρατού ήταν η κατάληψη του Πόγραδετς στα τέλη Νοεμβρίου 
του 1940. Στη μάχη που προηγήθηκε, το Πυροβολικό του σώματος διακρίθηκε για την αυτοθυσία, την τόλμη και την 
εύστοχη δράση του: «Οἱ φιλότιμοι καί ἀφανεῖς ἀξιωματικοί τοῦ Πυροβολικοῦ ἐπέδειξαν ἐπί πλέον πρωτοβουλίαν καί 
ἐνεργητικότητα ἀξιοθαύμαστον. Εἴς τινα χρονικήν περίοδον, καθ’ ἥν ἐπανειλημμένως διημφισβητεῖτο ἡ κατοχή τοῦ 
Πόγραδετς τό πεδινόν πυροβολικόν προωθηθέν τολμηρῶς ἀνεχαίτισε τήν ἐπιστροφήν τοῦ ἐχθροῦ καί παρέσχε χρόνον 
πρός ἀνασύνταξιν καί ἐπανάληψιν τῆς ἐξορμήσεως τοῦ ἐλαχίστου πεζικοῦ μας».
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167 Υπαξιωματικός Αθηναίος Χριστόδουλος. VII Συνοριακός Τομέας, Ι Τάγμα, 3ος Λόχος.
Το Ι Τάγμα του 41ου Συντάγματος Πεζικού, στο οποίο υπηρετούσε ο υπαξιωματικός όταν έγραφε την προηγούμενη 
επιστολή του (αρ. 56), από τις 19 Φεβρουαρίου 1941 πέρασε στην υπαγωγή του VII Συνοριακού Τομέα (του οποίου η 
έδρα μεταφέρθηκε στον Ταξιάρχη Δράμας) και μετονομάστηκε σε Ι Τάγμα του VII Συνοριακού Τομέα. Από τις 21 Φε-
βρουαρίου μεταστάθμευσε στο Νεστοχώρι και την επόμενη ημέρα ένας λόχος του μεταφέρθηκε στη γέφυρα Νέστου, 
και ένας άλλος στην περιοχή Μυρσινερού – Καστανοχώματος. Όπως χαρακτηριστικά έγραφε ο Χριστόδουλος Αθη-
ναίος στις 4 Μαρτίου 1941, «εὑρισκόμεθα κατά τό διάστημα αὐτό εἰς διαρκῆ κίνησιν, καί μόλις σήμερα καταλύσαμε εἰς 
ἕνα πενιχρό χωριουδάκι, εἰς μία ἄγρια ἀλλά μεγαλοπρεπῆ φύση».
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Ο Χριστόδουλος Αθηναίος στον ρόλο 
του Άρχοντα, με τη Μαρία Κάλλας στον 
ρόλο της Σμαράγδας, από την παράστα-

ση του «Πρωτομάστορα» του Μανώλη 
Καλομοίρη το καλοκαίρι του 1944 στο 

Ωδείο Ηρώδου του Αττικού (έντυπο 
λιμπρέτο της παράστασης του «Πρωτο-
μάστορα», η οποία έλαβε χώρα το 2008 

στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
Αρχείο Εθνικής Λυρικής Σκηνής).

Χριστόδουλος Αθηναίος

Ο Χριστόδουλος Αθηναίος ήταν διάσημος βαρύτονος κατά τις δεκαετίες του 1930 και του 
1940. Προπολεμικά ήταν μέλος του Ελληνικού Μελοδράματος, του λυρικού θιάσου που 
δραστηριοποιήθηκε στην Ελλάδα από το 1900 έως το 1943. Μετά τον πόλεμο εντάχθη-

κε στο δυναμικό της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Υπήρξε από τους παλαιότερους τραγουδιστές της, 
ήταν μέλος της χορωδίας και σποραδικά ερμήνευε διάφορους ρόλους. Συμμετείχε σε παραγωγές 
της κατά τη διάρκεια της Κατοχής και μέχρι το 1945.

Ερμήνευσε ρόλους στις παραστάσεις «Τραβιάτα» (1942, ως 
Τζόρτζο Ζερμόν), «Κάρμεν» (1943, ως Εσκαμίγιο), «Ο Πρω-
τομάστορας» (1943 και 1944, ως Άρχοντας), «Καβαλλερία 
Ρουστικάνα» (1944, ως Άλφιο), «Στον κάμπο» (1944 και 1945, 
ως Μορρούτσο). Απεβίωσε το 1967.

Κατά τη διάρκεια του πολέμου 1940-1941 ήταν ήδη ανα-
γνωρισμένος μονωδός και υπηρέτησε στον Ελληνικό Στρα-
τό φέροντας βαθμό υπαξιωματικού. Μάλιστα, ήταν από 
τους ελάχιστους στρατιωτικούς που έκαναν οι ίδιοι γνωστή 
την ιδιότητά τους στο Λύκειο των Ελληνίδων και στις δύο 
επιστολές του που έχουν διασωθεί. Στη μία υπογράφει ως 
«Βαρύτονος Ἑλληνικοῦ Μελ. Ἀθηνῶν» (αρ. 56). Στη δεύτε-
ρη, ζητώντας από την δεσποινίδα με την οποία αλληλογρα-
φούσε να του γράψει το πλήρες της όνομα, την προέτρε-
πε να εξακριβώσει ποιος ήταν: «ἄν ἐνδιαφερθῆτε γιά μένα 
ὅλος ὁ μουσικός κόσμος μέ γνωρίζει» (αρ. 167).
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168 Στρατιώτης Προκοπίου Σπήλιος. IIIβ Λόχος Διαβιβάσεων.
«Οἱ κόποι καί αἱ θυσίαι εἰς τάς ὀποίας ὑποβάλλονται ὅλες ἀνεξαιρετως αἱ  Ἑλληνίδες ἰδιαιτερως δέ ὁ ὑμέτερος Ὀργανισμός 
μᾶς ἐμψυχώνουν ἔτι περισοτερον καί μας δίνουν τήν δύναμην νά πλήξωμεν ὅσο μποροῦμε περισότερο τόν ἄτιμο καί 
δειλό ἐχθρό μας…». Ο στρατιώτης Προκοπίου υπηρετούσε σε έναν από τους δύο λόχους Διαβιβάσεων της ΙΙΙ Μεραρχίας 
Πεζικού, που είχε στην αρμοδιότητά του τους ασυρμάτους και τους οπτικούς. Στις 5 Μαρτίου 1941 η καταγραφή στο 
ημερολόγιο της μεραρχίας ήταν λιτή: «Ὁ καιρός βροχερός καθ’ ὅλην τήν ἡμέραν. Τακτική κατάστασις καί γραμμή ἐπαφῆς 
ἡ αὐτή. Ἀεροπορική δράσις λόγῳ τῆς κακοκαιρίας δέν ἐσημειώθη».
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169 Οπλίτης Αϊβαλιώτης Θεόδωρος. XIII Ορεινό Νοσηλευτικό Τμήμα.
«Αὐτή τή στιγμή σάς γράφω στό γόνατο διότι πρέπει νά εἴμε ἔτημος γιά κάθε τή ποῦ περιμένουμε ἀπό στιγμή σέ 
στιγμή». Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Υγειονομικής Υπηρεσίας του Γενικού Στρατηγείου, καθ’ όλο το εξάμηνο των επι-
χειρήσεων, οι απώλειες μάχης και μη μάχης που διακομίστηκαν για νοσηλεία ανήλθαν σε περίπου 75.000 άνδρες. Από 
αυτούς, 30.000 ήταν τραυματίες, 25.000 παγόπληκτοι και 20.000 ασθενείς. Οι αντίστοιχες απώλειες για το διάστημα 
από 6 Απριλίου έως 31 Μαΐου 1941 υπήρξαν σημαντικές αλλά «μή ἐξακριβωμέναι», απότοκες «τῆς ἐντόνου δράσεως 
τῆς Γερμανικῆς Ἀεροπορίας».
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170 Πυροβολητής Ρέντης Ιωάννης. Ε΄ Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού, Ουλαμός Διοικήσεως.
«Τέτοιες ἀδελφικές καί στοργικές φροντίδες […] ὁπλίζουν τήν ψυχή ἐμᾶς τῶν φαντάρων μέ νέα ὁρμή καί πίστη ἀκλό-
νητη γιά τό ὁλοκληρωτικό τσάκισμα τοῦ κτηνώδους φασισμοῦ». Ο στρατιώτης που υπηρετούσε σε μονάδα Πυροβο-
λικού της VIII Μεραρχίας έγραφε στο Λύκειο των Ελληνίδων τις παραμονές της «Εαρινής» επίθεσης του Ιταλικού 
Στρατού. Τις ημέρες εκείνες στο αλβανικό μέτωπο δεν υπήρχε σημαντική επιχειρησιακή δραστηριότητα, εκτός από 
τις συνηθισμένες βολές του εχθρικού πυροβολικού εναντίον των ελληνικών θέσεων.


